Η πρωτολογία του Σταύρου Θεοδωράκη στη ΜΕΣΥΑ

«Να ‘μαστε ξανά εδώ στο ΚΙΝΗΜΑ που δεν πλήττεις ποτέ. Λίγα για την γενικότερη πολιτική κατάσταση. Η κυβέρνηση παλεύει με τον κακό της εαυτό. Καμμένους και άλλους επικίνδυνους. Παζαρεύει πάντα στο παραπέντε με τους εταίρους μας. Κάτι δίνει - Κάτι παίρνει Και πορεύεται.

Ειδικά το δημόσιο η παιδεία και η ασφάλεια των πολιτών έχουν παραδοθεί σε ιδεοληπτικούς και κομματάρχες. 

Η ΝΔ έχει στριμωχτεί στην δεξιά πλευρά του χάρτη και περιμένει. Και το Κίνημα Αλλαγής; Το Κίνημα Αλλαγής αντί  να εκφράσει ένα σύγχρονο λόγο, αντί να εκφράσει τις μεταρρυθμιστικές δυνάμεις της χώρας, επιστρέφει στα συνθήματα του παρελθόντος:

· «Εδώ και τώρα εκλογές» 

· «Το όνομα μας είναι η ψυχή μας» 

Τι δείχνουν οι δημοσκοπήσεις;

Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι στάσιμος, δεν καταρρέει πάντως

Η ΝΔ ανεβαίνει, οι ΑΝΕΛ εξαφανίζονται. Το ΚΙΝΑΛ χάνει κάθε μήνα και λίγους ακόμα. Από εκείνους που πίστεψαν σε μια νέα αρχή. Οι δημοσκοπήσεις όμως κρύβουν και χρήσιμα στοιχεία για μας 

· Εννοώ το Ποτάμι

Θα σας δώσω δύο στοιχεία: στην πρόθεση ψήφου, σχεδόν σε όλες τις δημοσκοπήσεις συνεχίζει να υπάρχει μια αυθόρμητη αναφορά στο Ποτάμι

από 1.5% έως 2%. Το οποίο βέβαια - Όπως έχουμε ζητήσει - 

Προσμετράται στο Κίνημα Αλλαγής.

Το σημαντικότερο όμως είναι άλλο: Όπως μαρτυρά η μελέτη της αδιευκρίνιστης ψήφου, το 40% των ψηφοφόρων του Ποταμιού του Σεπτεμβρίου του 2015 λέει:

«Δεν θα πάω να ψηφίσω» ή «Δεν έχω αποφασίσει τι θα ψηφίσω».

Οι υπόλοιποι ψηφοφόροι μας πηγαίνουν στην ΝΔ και το ΚΙΝΑΛ. 

Τι κάνουμε λοιπόν;  Όταν οι μισοί σχεδόν ψηφοφόροι σου λένε δεν έχω τι να ψηφίσω, το ερώτημα επιστρέφει. 

Δοκιμάσαμε, στη σύντομη ιστορία μας και τις δύο επιλογές που έχει κάποιος στην πολιτική.

· Και μόνοι 

· Και με άλλους

Μόνοι γιατί έπρεπε να πούμε καθαρά στον κόσμο τις απόψεις μας χωρίς εκπτώσεις και με άλλους. Γιατί θέλαμε να μπολιάσουμε με τις ιδέες μας ένα μεγαλύτερο σχήμα.

Και κάναμε θυσίες για να υπερασπιστούμε αυτή την ένωση! Ζητήσαμε ηλεκτρονική ψηφοφορία Την απέρριψαν – υποχωρήσαμε 

Ζητήσαμε να μην γίνουν εκλογές την Κυριακή του μεγάλου Μαραθωνίου. Το απέρριψαν – υποχωρήσαμε. Ζητήσαμε κλήρωση συνέδρων έτσι ώστε να ανανεωθεί ριζικά Το στελεχιακό δυναμικό - όπως έκανε ο Μακρόν στην Γαλλία.  

Το απέρριψαν – υποχωρήσαμε. 

Ζητήσαμε οριοθετημένη ομοσπονδιακή λειτουργία, το απέρριψαν – υποχωρήσαμε. Και μετά άρχισαν οι πιέσεις στα πολιτικά ζητήματα. Υποχωρήσαμε σε πολλά μικρά αλλά δεν μπορούσαμε να κάνουμε πίσω από σημαντικές θέσεις για τις οποίες είχαμε παλέψει. 

Στο τελευταίο πολιτικό συμβούλιο, Προειδοποίησα ότι η σημαία του πατριωτικού ΠΑΣΟΚ - που σηκώνει - μειώνει το ζωτικό χώρο του Κινήματος Αλλαγής και παραχωρεί έδαφος στην ΝΔ και τον Τσίπρα. 

Και έρχονται δυστυχώς οι δημοσκοπήσεις και μας επιβεβαιώνουν. Τα ποσοστά του Κινήματος Αλλαγής μειώνονται.

Η σημαία ενός παλιομοδίτικου ΠΑΣΟΚ που υψώθηκε ξαφνικά είναι άλμα στο παρελθόν. Και συνταγή αποτυχίας. Πρέπει λοιπόν φίλες και φίλοι να σκεφθούμε ξανά έντονα το μέλλον. Και εγώ όταν μιλάω για το μέλλον ΔΕΝ εννοώ τις καριέρες των στελεχών μας. Το κύριο μέλημα όλων μας, είναι, να σώσουμε τον προοδευτισμό σε αυτή τη χώρα!

Όχι για την υστεροφημία μας, αλλά γιατί το χρωστάμε στον ελληνικό λαό. Όλα αυτά που ζούμε είναι αποτελέσματα μιας διαχρονικά λαϊκίστικης πολιτικής. Συμφέροντα - συντεχνίες και Κάστρα με στερεότυπα. Και ένα κράτος γραφειοκρατικό και δεσποτικό, που εμποδίζει την πρόοδο και την εξέλιξη. Υπάρχει λύση; Ναι! Ο προοδευτισμός! 

 Και δεν υπάρχει ασφαλέστερο καταφύγιο για τον προοδευτισμό από το Ποτάμι! Κανένας δεν μπορεί να φροντίσει τον προοδευτισμό περισσότερο από το Ποτάμι. 

Στην πολιτική δεν υπάρχουν εύκολες επιλογές. Ούτε μόνο ευχάριστες επιλογές

Υπάρχουν κυρίως ανηφόρες- τρικλοποδιές – εμπόδια. Η απόφαση να συμμετέχουμε στη δημιουργία ενός νέου φορέα ήταν τελικά δική μου.

Προφανώς πιέστηκα από το κλίμα, από βουλευτές, από τα MEDIA. Αλλά ο τελικός λόγος ήταν δικός μου.

Επικυρώθηκε από την απόφασή σας, αλλά η μεγάλη ευθύνη ήταν δική μου. Είχαμε στο μυαλό μας ένα νέο χώρο που θα είχε τα καλά των δύο κομμάτων 

ΠΑΣΟΚ το Ποτάμι - για να το πω σχηματικά. Μια θετική πρόσθεση.

Κάτι τέτοιο  δεν συνέβη. Και αυτό το βλέπουν ακόμα και όσοι δηλώνουν ότι θα ψήφιζαν το ΚΙΝΑΛ αν είχαμε σήμερα εκλογές. Οι 60 στους 100 λένε ότι το ΚΙΝΑΛ δεν είναι τίποτα διαφορετικό από το ΠΑΣΟΚ.

Έχω την υποχρέωση λοιπόν να δώσω μια λύση Ή καλύτερα nα σας προτείνω μια λύση. Προτείνω την απεμπλοκή μας από το ΚΙΝΑΛ. Όλες οι τελευταίες αποφάσεις mικρές και μεγάλες πάρθηκαν χωρίς την σύμφωνη γνώμη μας και κάποιες φορές χωρίς καν την γνώμη μας. Όλες οι επόμενες αποφάσεις θα παρθούν επίσης χωρίς να ακουστούμε.

Η κυρία Γεννηματά θεωρεί ότι τα προβλήματα στο ΚΙΝΑΛ δημιουργούνται από τις διαφορετικές φωνές. Με απόφαση της λοιπόν μετατρέπει το ΠΓ σε συμβουλευτικό όργανο. Και η ΚΟ μας ομάδα καλείται να υπακούει στις αποφάσεις της και να συνταχθεί απολύτως με την ΚΟ της ΔΗΣΥ. «Το μόνο εκλεγμένο όργανο είναι η Πρόεδρος και όλοι πρέπει να συνταχθούν πίσω από την πρόεδρο». Αυτό είναι το μήνυμα της Χαριλάου Τρικούπη. 

Κάποιοι μου προτείνουν να κάνουμε αντάρτικο. "Να μην υπακούουμε σε αποφάσεις που διαφωνούμε". Κάτι τέτοιο όμως θα σημάνει την απαξίωση και τελικά την διάλυση και του ΚΙΝΑΛ  Και του Ποταμιού. Και εμείς θέλουμε να προστατεύσουμε το Ποτάμι. Και να μην δημιουργήσουμε πρόσθετα προβλήματα στο ΚΙΝΑΛ. Πρέπει να σεβαστούμε τους δεκάδες χιλιάδες πολίτες που πείστηκαν από το κοινό μας κάλεσμα. 

Στο ΚΙΝΑΛ αφήνουμε συμμάχους, ανθρώπους που θα συνεχίσουμε να συναντάμε. Στελέχη άλλων κομμάτων. Κυρίως του ΚΙΔΗΣΟ και της ΔΗΜΑΡ, αλλά και στελέχη του ΠΑΣΟΚ της νεότερης γενιάς που στήριξαν τις απόψεις μας. 

Τι κάνουμε λοιπόν: 

· απεμπλοκή από το ΚΙΝΑΛ

· οργανωτική ανασυγκρότηση σε συμμαχία και συνεχή συνεργασία με φιλελεύθερες και μεταρρυθμιστικές δυνάμεις 

· Κάλεσμα επιστροφής σε όσους απομακρύνθηκαν ή αδρανοποιήθηκαν 

· Συνέδριο τον Οκτώβριο με όλους αυτούς που έχουν παράλληλες σκέψεις με εμάς 

· Ανοιχτό Συνέδριο που θα τεθούν και θα συζητηθούν όλα:

· πολιτικές προτεραιότητες 

· κανόνες λειτουργίας 

· ηγεσία 

Εκεί, στο συνέδριο θα αποφασίσετε με ποιόν θα συνεχίσετε αυτή την πορεία. Δεν αγκιστρώνομαι σε καμία καρέκλα και νομίζω ότι σας το έχω αποδείξει.

Το «Κλείσε το στόμα σου και απόλαυσε» δεν μου πάει. 

Δεν με δελέασε η σίγουρη θέση στο πλευρό της κυρίας Γεννηματά, όπως δεν με δελεάζει να είμαι βουλευτής επικρατείας κάποιου άλλου κόμματος,δεξιά ή αριστερά. 

Μπήκαμε σε αυτή την περιπέτεια με ελπίδα ότι ΟΛΟΙ θα αλλάξουμε. Ξέραμε τους κινδύνους. Ξέραμε ότι δεν θα έχουμε παντού τις ίδιες θέσεις. Ήμασταν έτοιμοι για υποχωρήσεις, όμως δεν είμασταν έτοιμοι να γίνουμε βοηθητικοί

στο ΠΑΣΟΚ. 

Θέλαμε και θέλουμε ένα νέο Κίνημα: 

- Με φιλελεύθερες αρχές 

- Με μεταρρυθμιστική ορμή

- Με σύγχρονες αντιλήψεις.

Όλο και ποιο συχνά τις τελευταίες ημέρες οι πολίτες μας καλούν να σταθούμε καθαρά μπροστά τους. Όχι κρυμμένοι σε άλλα σχήματα.

Να έχουν καθαρές επιλογές. Στις εθνικές και τις ευρωπαϊκές εκλογές.

Οι επαφές μας με το ευρωπαϊκό ρεύμα Μακρόν δεν σταμάτησαν ούτε στιγμή.

Πρέπει να το εκφράσουμε δυνατά και στην Ελλάδα. Έχουμε μπροστά μας μεγάλες μάχες:

· Νέος νόμος για την αυτοδιοίκηση 

· Σύνταγμα 

· Τροποποιήσεις στον εκλογικό νόμο!

Σε όλα αυτά πρέπει να δώσουμε Ποταμίσιες απαντήσεις.  

Τα σενάρια που μας φέρνουν 

· Τον Μάρτιο σε συμφωνία με τον Μητσοτάκη 

· Και τον Ιούνιο σε συμφωνία με τον Τσίπρα

Είναι κατασκευασμένα και αποσκοπούν στην μείωση της επιρροής μας. 

Ειδικά αυτή την περίοδο οι κυβερνητικοί προπαγανδιστές αφήνουν εντέχνως να πλανάται ότι οι δεξαμενές τους φτάνουν μέχρι το Ποτάμι. Είναι ψέμμα!

Την ΝΔ αντιστοίχως Την συμφέρει να λέει ότι το Ποτάμι έφυγε αριστερά και στο κέντρο είναι πλέον μόνο αυτή. 

Και ορισμένοι μέσα στο ΚΙΝΑΛ για να δικαιολογήσουν την ανυποχώρητη στάση μας σε θέματα αρχών. Την αποδίδουν σε μυστικές συμφωνίες.  

· Κάποιοι κρίνουν και εξ ιδίων τα αλλότρια.  

Το λέω λοιπόν ξανά: Το Ποτάμι δεν θα γίνει το ρεαλιστικό άλλοθι του ΣΥΡΙΖΑ

Ούτε το εκσυγχρονιστικό άλλοθι της ΝΔ. Το Ποτάμι είναι Ποτάμι. 

Η χώρα έχει ανάγκη πολιτικούς  που δεν ταλαντεύονται συνεχώς ανάμεσα στον συντηρητισμό και τον λαϊκισμό. 

Είμαι αισιόδοξος για το μέλλον. Έχω περιέργεια και θάρρος για το μέλλον.

Έχουμε πολλά σχέδια για το μέλλον. Δεν θα είναι όλα νικηφόρα . Αλλά κάποια θα είναι!

Έχουμε μάχες να δώσουμε. Και θέλω να είμαστε ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ. 

Η μεγάλη παρέα που γράφει ιστορία. 

Το κάναμε. 

Μπορούμε να το ξανακάνουμε. 
